
पाठ – 15  

प्रहेलिकााः  
 

अभ्यास: 

Q1. श्लोकाांशेषु रिक्तस्थानालन पूियत– 

(क) सीमन्तिनीषु का .................. िाजा .................... गुणोत्तमाः । 

(ख) कां  सञ्जघान .................. का .............................. गङ्गा? 

(ग) के .......................... कां  ...................... न बाधते शीतम्।। 

(घ) वृक्षाग्रवासी न च ................... .................. न च शूि पालणाः । 

 

Answer. (क) सीमन्तिषु का शािा राजा कोऽभूत् गुणोत्तमः  

 

(ख) कं सञ्जघान कु्रष्णः  का शीतलवाहिनी गङ्गा? 

 

(ग) के दारपोषणरताः  कं बलविं न बाधते शीतम्। 

 

(घ) वृक्षाग्रवासी न च पहक्षराजः  हिनेिधारी न च शूलपाहणः । 

Q2. श्लोकाांशान् योजयत– 

 

Answer. हकं कुर्ाात् कातरो रु्दे्ध मृगात् हसंिः  पलार्ते। हवद्वन्तभः  का सदा वन्धा अिैवोकं्त न बुध्यते। कं 

सञ्जानः  कृष्णः  का शीतलवाहिनी गङ्गा। कथं हवषु्णपदं प्रोकं्त तकं्र शक्रस्य दुलाभम्। 

Q3. उपयुक्तकथनानाां समक्षम् ‘आम्’ अनुपयुक्तकथनानाां समक्षां न इलत लिखत– 

’ 



 

Answer. (क) न (ख) आम् (ग) न (घ) न (ङ) न (च) आम् 

Q4. सन्तिलवचे्छदां पूियत– 

(क) करिणाां कुिम् – ................. + ................. 

(ख) कोऽभूत् – ................. + ................. 

(ग) अतै्रवोक्तम् – ................. + ................. 

(घ) वृक्षाग्रवासी – ................. + ................. 

(ङ) त्वग्वस्त्रधािी – ................. + ................. 

(च) लबभ्रन्न – ................. + ................. 

Answer. (क) कररणां कुलम् = कररणाम् + कुलम् 

 

(ख) कोऽभूत् = कः  + अभूत् 

 

(ग) अिैवोक्तम् = अि + एव + उक्तम् 

(घ) वृक्षाग्रवासी = वृक्ष + अग्रवासी 

 

(ङ) त्वग्वस्त्रधारी = त्वक् + वस्त्रधारी 

 

(च) हबभ्रन्न + हबभ्रत् + न 

Q5. अधोलिन्तखतानाां पदानाां लिङ्गां  लवभन्तक्तां वचनञ्च लिखत– 



 

 

Answer. पदाहन हलङ्गम् हवभन्तक्तः  वचनम् कसू्तरी स्त्रीहलङ्गम् प्रथमा एकवचनम् रु्दे्ध पंुहलङ्गम् सप्तमी 

एकवचनम् सीमन्तिनीषु स्त्रीहलङ्गम् सप्तमी बहुवचनम् बलविम् क्लीवहलङ्गम् हद्वतीर्ा एकवचनम् 

शूलपाहणः  पंुहलङ्गम् प्रथमा एकवचनम् शक्रस्य पंुहलङ्गम् षष्ठी एकवचनम् 

Q6. (अ) लविोमपदालन योजयत– 

 

(आ) समानाथथकापदां लचत्वा लिखत– 

(क) करिणाम् .............................। (अश्वानाम्/गजानाम्/गदथभानाम्) 

(ख) अभूत् .............................। (अचित्/अहसत्/अभवत्) 

(ग) वन्द्या .............................। (वन्दनीया/स्मिणीया/कतथनीया) 

(घ) बुध्यते .............................। (लिख्यते/अवगम्यते/पठ्यते) 

(ङ) घटाः  .............................। (तडागाः /निाः /कुम्भाः ) 

(च) सञ्जधान .............................। (अमाियत्/अखादत्/अलपबत्) 

Answer. (अ) जार्ते हिर्ते वीरः  कातरः  अशािा शािा मूखखः  हवद्वन्तभः  अिैव तिैव आगच्छहत पलार्ते 

 

(आ) (क) गजानाम् (ख) अभवत् (ग) वन्दनीर्ा (घ) अवगम्यते (ङ) कुम्भः  (च) अमारर्त् 

Q7. कोष्ठकािगथतानाां ांं  पदानामुपयुक्तलवभन्तक्तप्रयोगेन अनुचे्छदां पूियत– एकाः  काकाः  ................ 

(आकाश) डयमानाः  आसीत्। तृषातथाः  साः  ................ (जि) अने्वषणां किोलत। तदा साः  ................ 



(घट) अल्पां ................ (जि) पश्यलत। साः  ................ (उपि) आनीय ................ (घट) पातयलत। 

जिां ................ (घट) उपरि आगच्छलत। ................ (काक) सानन्दां जिां पीत्वा तृप्यलत। 

Answer. एकः  काकः  आकाशे डर्मानः  आसीत्। तृषाताः  सः  जलस्य आने्वषणं करोहत। तदा सः  घटे अलं्प 

जलं पश्यहत। सः  उपलम् आनीर् घटे पातर्हत। जलं घटस्य उपरर आगच्छहत। काकः  साननं्द जलं पीत्वा 

तृप्यहत। 


